

ПОДХОДЫ К ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ОЦЕНКЕ ЭКОДЕСТРУКТИВНЫХ ПРОЦЕССОВ В РЕГИОНАХ

А.И. Каринцева, Н.А. Харченко

Эколого-экономическая оценка на региональном уровне отражает последствия экодеструктивной деятельности регионов и является важным элементом управления экономикой. Современный уровень производственных сил основан на постоянном вмешательстве в природу, из которой добываются природные ресурсы, энергоносители, а сами природные ландшафты подстраиваются под потребности социального человека. Считается, что таким образом улучшаются условия жизнедеятельности человека. Однако, одновременно с этим, нарушая естественную природу человек не может не вызывать ухудшение состояния природных систем, что приводит и к дополнительным экономическим потерям и для самого человека. К числу наиболее характерных видов экодеструктивного воздействия следует отнести: изъятие природных ресурсов из естественного кругооборота в природе; нарушение качества компонентов природной среды; воздействие на человека и биоту; воздействие на глобальную экосистему Земли.

На наш взгляд, в числе важнейших задач, которые должны быть разрешены в ходе эколого-экономической оценки регионов необходимо выделить следующие: идентификация видов экодеструктивного воздействия; установление адресности указанных экодеструктивных процессов, а именно с какими технологическими результатами хозяйственной деятельности они связаны; определение количественных и качественных показателей экодеструктивного воздействия (объемов выбросов вредных веществ, масштабов нарушения ландшафтов и прочее); установление количественных и качественных показателей, характеризующих реакцию реципиентов на данные виды экодеструктивного процесса, иными словами определение изменения состояния объектов, воспринимающих указанное негативное воздействие; формирование системы экономических оценок, переводящие натуральные оценки в стоимостные показатели.

Чрезвычайно трудно выразить в стоимостной форме последствия указанных экодеструктивных процессов в регионах. И тем не менее

опыт, накопленный отечественной и зарубежной наукой, позволяют оптимистично оценивать перспективы получения, хотя бы укрупненно, видов эколого-экономических последствий. Основу экономической оценки экодеструктивного воздействия составляют два методических подхода: затратный и результатный. Указанные подходы нашли отражение в формировании платного природопользования в Украине.

Действующая система оценки является удачной по охвату видов воздействия, но в тоже время далека от совершенства по количественному инструменту реализации. Фактически существующие ущербы от хозяйственной деятельности сильно занижены, и порой в 10 раз ниже реальных эколого-экономических последствий.

Можно выделить следующие основные эколого-экономические последствия: ущерб от загрязнения атмосферы по стране, в том числе от стационарных и мобильных источников; загрязнение воды в целом; изъятие природных ресурсов: в том числе под дороги, котлованы, отвалы твердых отходов, зоны промышленных предприятий, подтопленные земли, иссушенные земли, эрозия почв, засоление почв; шумовое, электромагнитное воздействие; травматизм и увечия; ущерб от экологических аварий (разлив нефти и т.д.).

Предложенные виды эколого-экономической оценки позволили бы решить важные эколого-экономические задачи: реструктуризация народного хозяйства по регионам с вытеснением экологонеблагоприятных причин (отраслей, технологий, видов продукции); формирование системы экономической ответственности за экономические, экологические последствия; совершенствование системы эколого-экономических инструментов, позволяющей проводить интернализацию региональных экологических последствий.

Литература

1. Екологія і закон: Екологічне законодавство України. У 2-х кн. / Відповідальний редактор В.І. Андрейцев. – К.: Юрінком Інтер, 1997. – 704 с.
2. Мельник Л.Г. Екологічна економіка: Підручник. – Суми: ВТД “Університетська книга”, 2003. –348 с.